

人大代表走进黔南法院

零距离监督促公正 面对面建言助发展

本报讯 为进一步强化司法监督、凝聚法治合力,11月以来,黔南州各级人大代表组成视察组,分别走进平塘、惠水、福泉、贵定、长顺、都匀等地法院,通过听汇报、走现场、看案例、谈建议等方式,对基层法院公正司法、服务大局工作情况进行视察。

在平塘县人民法院,代表们重点调研了刑事犯罪惩治、营商环境优化、“中国天眼”生态保护等工作成效,实地考察基层立法联系点、诉讼服务中心及青少年法治文化长廊,对法院创新便民举措、深化源头解纷的做法给予高度评价。

惠水县人民法院以“惠法亮青春”法治教育基地为窗口,向代表们展示了“模拟法庭”、普法短剧等特色实践,生动呈现司法护航青少年成长的法治经验。

在福泉市,代表们走进法院、工业园区与政务服务中

心,围绕如何进一步破解企业“急难愁盼”、加强行政执法监督“刚柔并济”、提升司法服务“精准有力”、推动惠企政策“更好落地”等方面提出了具有建设性的意见和建议。

代表们实地感受了贵定县人民法院环保法庭“金秋银杏映法徽”的独特法治氛围,通过旁听民生案件庭审、考察快立快审、巡回审判等便民机制,对法院在环境资源审判和基层矛盾化解方面的工作成效给予肯定。

长顺县人民法院广顺人民法庭则向代表们重点展示了“如我在诉”服务理念下的涉企案件审判创新和多元解纷机制,得到了代表们的高度评价。

在都匀市人民法院,代表们实地考察了诉讼服务中心、审判法庭和调解工作室,详细了解“一站式”多元解纷和诉讼服务体系建设情况,围绕优化诉讼流程、深化法

治宣传、强化源头解纷等提出意见建议。

视察过程中,代表们通过实地查看、座谈交流等形式,详细了解各地法院在优化诉讼服务、提升审判质效、强化司法保障等方面创新举措。在充分肯定法院工作的同时,代表们围绕提升司法效率、拓展普法覆盖面、优化营商环境等议题积极建言献策。各法院表示,将认真梳理代表意见,以此次视察为契机,持续深化司法为民实践,为经济社会高质量发展提供更坚实的法治保障。

此次集中视察既是对法院工作的“全面体检”,更是对法治建设的“精准把脉”。黔南法院将始终牢记“监督就是支持”,以公开促公正、以公正树公信,奋力书写新时代司法为民的新答卷。

(来源:黔南州中级人民法院)



“2025年以来,审结涉未成年民事案件163件216人、刑事案件4件6人……”11月20日,荔波县人民法院“以法之名,护荔未来”未成年人司法保护工作新闻发布会如期举行。一组组数据背后,是该院“元纽扣·法徽雨露·护荔未来”品牌的升级焕新,更是无数司法人用温情与责任编织的保护网,为荔波大地上的少年们撑起了一片不染尘埃的成长晴空。

温情守护:用“心”筑牢成长港湾

司法的温度从不是法条里的冰冷文字,而是藏在“爱心妈妈”们踏遍山路的脚步声里,藏在孩子们接过“暖心大礼包”时眼里亮起的光。荔波县人民法院22名干警化身“爱心妈妈”,每一位都有一本记满细节的“帮扶日记”。12岁的小宇(化名)就是日记里的一页温暖篇章。

小宇的父母常年在外务工,跟着年迈的奶奶生活,因缺乏陪伴,他性格愈发沉默,作业本上的红叉也越来越多。“爱心妈妈”谢双霜第一次入户时,恰逢冬日,看到孩子穿着洗得发白的旧外套,手指冻得通红还在写作业,她悄悄记下了孩子的尺码。

一周后,谢双霜再次踩着晨露来到小宇家,不仅带来了装着羽绒服、保温杯、作文书的“暖心大礼包”,还搬来小板凳坐在书桌旁,一笔一划为他讲解数学题。从那以后,每周三的傍晚,小宇家的电话总会准时响起——这是谢双霜与小宇独特的“故事时间”,有时讲法律小常识,有时听小宇说学校的趣事。逢年过节,她还会带着小宇去县城的书店,让孩子在书海里找到陪伴的慰藉。如今的小宇,不仅成绩稳居班级中游,还主动报名参加了学校的朗诵社团,站在舞台上时,眼里的懦懦早已变成了自信的光。

这样的故事,在“爱心妈妈”的帮扶清单里还有很多。8岁的小雅(化名)因家庭变故变得敏感寡言,“爱心妈妈”覃兴慧便每周带她去公园放风筝,用彩色画笔教她画“心中的家”。为了帮小雅融入集体,覃兴慧还和学校老师沟通,让她担任班级“图书管理员”,慢慢帮她找回了笑容。正是这一次次“超出职责”的陪伴,让“爱心妈妈”不再是一个称号,而是孩子们心里可依靠的“另一个妈妈”,让司法保护变成了触手可及的温暖港湾。

家校联动:以“责”夯实监护根基

家庭是未成年人成长的第一片土壤,若土壤贫瘠,再精心的呵护也难见花开。荔波县人民法院联合县妇联共建“家庭教育指导基地”,用司法的力量,帮缺位的家庭补上“监护课”。

去年年底,该院在审理一起未成年人抚养权纠纷案件时发现,10岁的小浩(化名)因父母离异后双方疏



于照顾,经常逃课去网吧,成绩一落千丈。承办法官没有简单地判决抚养权归属,而是向小浩的父母发出了该院首份《家庭教育指导令》,并邀请他们参加家庭教育指导课程。第一次课程上,当心理咨询师展示小浩画的“没人管的我”,画面里只有灰蒙蒙的房子和孤单的小人时,小浩的母亲当场红了眼眶。随后的三次课程里,法官和妇联工作人员一起,从“如何与青春期孩子沟通”到“家庭责任的法律边界”,一点点帮小浩的父母理清监护责任。如今,小浩的父亲每周都会抽时间陪他打羽毛球,母亲则每天辅导他写作业,孩子的作业本上,终于重新出现了鲜艳的红勾。

这份《家庭教育指导令》和三次课程,就像一场“及时雨”,浇醒了缺位的家长,也让“依法带娃”从一句口号,变成了家长们日常的行动。通过司法引导与家庭努力的同频共振,那些曾经松动的监护“螺丝”被重新拧紧,为孩子们的成长筑起了最坚固的家庭防线。

法治浸润:用“知”点亮护航之路

“小朋友们,知道陌生人给的糖果不能随便吃吗?如果有人欺负你,该找谁帮忙呀?”……在荔波县第一小学的操场上,作为法治副校长的覃兴慧正拿着彩色漫画册,给孩子们上“开学第一课”。这样生动的场景,一年里会在荔波的17所中小学及幼儿园上演60余次。

15名法官化身法治副校长,带着“模拟法庭”走进校园,让孩子们穿上小法袍、敲响法槌,亲身感受“什么是法律”。同时,他们把真实的未成年人保护案例

改造成情景剧,让孩子们在角色扮演中学会“如何保护自己”。去年“六一”儿童节,他们还在荔波县民族中学开展“巡回庭审进校园”,让近百名学生现场观摩一起校园欺凌相关案件的审理。当法官宣布判决结果时,台上孩子们眼里的震撼,成了最深刻的法治教育。

线上的普法阵地同样热闹。法院新媒体团队制作的《以法之名,守护少年的你》宣传片里,法官用方言讲解未成年人保护法,配上孩子们熟悉的校园、家庭场景,一经发布就刷爆了荔波家长的朋友圈;3个普法短视频里,“爱心妈妈”们出镜讲解“如何应对校园暴力”“网络安全小知识”,生动的动画加上实用的技巧,让孩子们愿意看、记得住;20篇原创信息简报成了家长们的“育儿指南”,从“孩子沉迷手机怎么办”到“家庭教育的法律责任”,每一篇都切中家长们的痛点……

正是这“线上+线下”的全方位普法,让法治的种子在孩子们心里慢慢发芽,也让家长们更加懂得“如何用法律保护孩子”,为荔波少年的成长点亮了一条明辨是非、远离危险的护航之路。

未成年人保护从不是“一个人的战斗”,而是一场需要社会各界携手同行的“接力赛”。荔波县人民法院以司法为起点,联动县委宣传部、教育局、妇联等8家单位,汇聚人大代表、政协委员的监督力量,用专业审判守住底线,用“爱心妈妈”的温情传递暖意,用法治宣传播撒希望。未来,这份守护还会继续升温,护航少年在阳光下逐光而行、茁壮成长。

贵定

多元调解化纠纷 邻里和睦促和谐

本报讯 (吴攀梅) 近日,贵定县人民法院妥善处理了一起因房屋漏水引发的纠纷,通过联动社区调解,既避免了高额鉴定成本与对当事人生活造成影响,又化解了邻里矛盾,取得良好社会效益。

案件中,原告系某小区五楼501住户,因家中入户过道天花板漏水严重影响正常生活,推测是六楼602住户下水管漏水导致,遂将六楼602住户(被告)诉至贵定法院,要求其恢复房屋原状并承担相应责任。然而经过初步排查,该户型为一梯四户,原告未将601住户列为被告,漏水具体原因难以明确,若启动鉴定程序,不仅花费较高,还将给原告家庭生活带来极大不便。

为实质化解纠纷,节约司法资源,维系邻里情谊,承办法官并未简单就案办案,而是主动延伸司法服务触角,深入涉案小区,委托社区工作人员共同参加调解。法官与社



黔南检察

“刑事检察+公益诉讼”双向发力守护绿水青山

本报讯 (李嘉琪) 近年来,黔南州检察机关充分发挥法律监督职能,通过刑事检察与公益诉讼双向发力,为保护林草资源提供了有力的司法保障。今年以来,共受理非法占用农用地、滥伐林木等相关刑事案件101件,向法院提起公诉103人;其中,发现涉林草公益诉讼线索6件,立案办理6件,督促修复被破坏林地472亩,补植复绿22465株。

在办理案件中,黔南检察机关聚焦高质效办案,依法打击毁林毁草犯罪,对主观恶性大、情节严重的及时批准逮捕。今年以来,批准逮捕滥伐林木、非法采矿等犯罪嫌疑人30人,追诉遗漏同案犯4人。同时,坚持宽严相济,对认罪认罚、犯罪情节轻微、主动修复生态的犯罪嫌疑人依法适用不起诉并做好行刑衔接。今年以来,依法不起诉65人,向行政机机关发出检察意见15件。

为破解线索发现难题,黔南检察机关与林业、自然资源、公安机关等部门建立了线索移送、联合巡查等协作机制,依托全州“林长制”平台、“12309”检察服务热线等拓展线索来源,并定期召开联席会议共享信息。

“毁林毁草”案件办理不止于定罪量刑,协同林业等相关部门,持续跟踪监督被破坏的林地、草地补植复绿情况,确保生态得到有效恢复。三都检察院联合荔波法院、三都林业局建立全国首个金毛狗生态修复基地,集中修复2022年以来危害国家重点保护植物案中涉案的14050个金毛狗蕨根状茎,存活率稳定保持在90%以上,推动司法惩戒与生态保护有效衔接。

黔南检察机关运用大数据模型、无人机航拍等技术手段提升线索核查效率,并精准定制修复方案。荔波县检察院依托“智慧茂兰”数字化监管平台,实现了与相关部门的信息实时共享,提升滥伐林木等违法犯规行为的预警能力。

在法治宣传方面,黔南检察机关结合重要时间节点开展普法教育,并通过公开听证、发布典型案例等生动形式,将普法课堂搬到田间地头,有效提升了群众的生态保护意识和法治观念。

下一步,黔南检察机关将充分发挥法律监督职能,持续依法打击毁林毁草等违法犯罪行为,深化“林长+检察长”等跨部门互助协作机制,为建设美丽黔南筑牢司法屏障。

平塘

专题宣讲强意识 筑牢矫正法治网



本报讯 (陈雪 陆小谜 谢首丽) 近日,贵州省女子强制隔离戒毒所派驻民警到平塘县金盆司法所开展预防电信网络诈骗专题普法宣讲,进一步增强社区矫正对象的法治意识和法治素养,全力维护社会和谐稳定,扎实预防和减少重新违法犯罪。

宣讲通过“法治理论宣讲+典型案例分析”的方式开展普法,宣讲《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国反电信网络诈骗法》中的相关重点条款,详细剖析电信网络诈骗的作案手段和显著特点,针对如何防范当下常见的刷单返利、虚假投资理财等诈骗类型,普及了日常防范知识和针对性预防措施,切实提高社区矫正对象的反诈意识和安全防范能力。

社区矫正对象纷纷表示,要认真服从管理,珍惜机会,将学到的相关法律知识贯穿于生活和工作当中,规范好日常行为,严格遵守法律法规及各项管理规定,不断强化法治观念,坚决走好回归社会的“重塑之路”。

都匀警方精准打击涉黄违法犯罪

本报讯 (吴文璇) “民房内陌生女性频繁出入,形迹十分可疑!”近日,都匀市公安局文峰派出所接到群众举报后,迅速响应,一场精准打击涉黄违法犯罪的专项行动即刻展开。随着涉案人员全部到案,该所成功捣毁了一介绍卖淫团伙,抓获2名介绍卖淫违法犯罪嫌疑人及2名嫖娼人员,以实际行动守护社会风气的清朗。

11月20日23时许,文峰派出所接到热心群众的举报,线索清晰指向辖区某民房——这里有女性频繁出入,形迹可疑。警情就是命令,文峰派出所立即组织警力,在对举报地点进行摸排确认后,制定周密的突击检查方案。当民警依法突入该民房时,房间内的两男两女瞬间慌了神,面对民警的现场盘问,几人眼神躲闪、言语支吾、破绽百出。

“我们只是朋友聚会……”最初的辩解在民警的细致核查下不堪一击。经深入调查和询问,两名男性嫌疑人韦某、刘某如实供述了其介绍两名女性从事卖淫活动的违法犯罪事实。根据二人交代的线索,民警顺藤摸瓜,迅速出击,成功将两名嫖娼违法行为人蒙某、罗某抓获。以上4名涉案人员均对其违法事实供认不讳。

目前,案件已进入依法办理阶段。其中,涉嫌介绍卖淫罪的韦某、刘某已被警方依法采取刑事强制措施;实施嫖娼违法行为的蒙某、罗某已被依法予以行政拘留处罚。

“涉黄违法犯罪不仅败坏社会风气,更易滋生其他违法犯罪,必须零容忍、严打击。”文峰派出所相关负责人表示,此次行动的成功,既是对群众举报的有力回应,也是公安机关常态化开展“扫黄打非”工作的缩影。

下一步,都匀警方将持续保持高压整治态势,依托群众举报与日常巡查相结合的模式,坚决铲除涉黄违法犯罪土壤,为辖区群众营造干净、文明的社会环境。